



КРАСНЫЙ МАЯК

ВТОРНИК,
22 ИЮНЯ
1993 ГОДА.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ
ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПЕРВЫЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫШЕЛ 14 ДЕКАБРЯ 1918 ГОДА.

№ 49 (10398)

Выходит по вторникам
и субботам.

ЦЕНА в розницу — свободная.

ПУЛЬС СТРАНЫ

Вновь обострилась обстановка в зоне осетино-ингушского конфликта. Во Владикавказе в минувшие выходные проходил митинг, участники которого требовали отмены ряда статей закона о реформированных народах, обвиняли в агрессивности ингушей, а также не соглашались с тем, что руководство в зоне конфликта осуществляется временной администрацией прямо из Москвы.

Директор Службы внешней разведки России Е. Примаков и директор ЦРУ США Д. Булс встретились на прошлой неделе в Соединенных Штатах.

Они рассматривали возможности сотрудничества разведывательных служб двух стран в борьбе с терроризмом, незаконным оборотом наркотиков и проблему нераспространения оружия массового уничтожения.

В Москву в течение ближайших двух с половиной месяцев поступит 13 тысяч тонн говядины. Это стало возможным после того, как Комиссия европейских сообществ изыскала 13,5 млн. экю для оказания гуманитарной помощи столице России. 80% этого мяса будет продано на аукционе со стартовой ценой 500 рублей за килограмм. Вырученные средства поступят на спецсчет фонда «Каунтернарт», распоряжаться которым будут совместно Комиссия европейских сообществ и правительство Москвы.

Правительство Москвы распорядилось открыть в столице «Площадь звезд». Здесь будет установлен почетный знак восьми российским артистам: Леониду Утесову, Клавдии Шульженко, Лидии Руслановой, Изабелле Юрьевой, Вадиму Козину, Марку Бернесу, Владимиру Высоцкому и Виктору Цою. «Площадь звезд» разместится у центрального входа в Государственный киноконцертный зал «Россия».

В начале июня участники Конституционного совещания проедут один миллион рублей в день. В эту сумму не входят расходы на размещение участников, транспорт, полиграфию и другие. Об этом сообщил народный депутат Игорь Братищев.

ОБРАЩАЮТСЯ ПРОФСОЮЗЫ

10 июня прошел IX пленум областного совета профсоюзов. Пресс-служба распространила ряд документов, среди которых обращение к профсоюзным организациям области в связи с решением Президента России о повышении цен на энергоносители.

В нем, в частности, говорится: «За истекший период этого года только по нашей области объем промышленного производства сократился на 25 процентов, в том числе товаров народного потребления на 26,3 процента.

В то же время потребительские цены возросли в три раза. Цены на продукты питания, потребляемые населением, выросли в 2,3 раза. Рост цен значительно опережает рост денежных доходов населения. Углубляется процесс расслоения общества. Каждый четвертый житель обла-

сти, или почти 200 тысяч человек, имеет денежный доход меньше минимальной заработной платы.

Растет уровень безработицы, который приближается к социально опасной черте.

Областной совет профсоюзов обращается к членам профсоюзов выразить свое отношение и поддержать предложения к органам исполнительной власти:

— приостановить действия Указа Президента Российской Федерации о повышении цен на энергоносители;

— поднять минимальный размер оплаты труда до уровня прожиточного минимума, введен в действие в полном объеме Закон Российской Федерации «Об индексации доходов и сбережений граждан РФ»;

— восстановить механизм государственного регулирования цен на основные про-

ductы питания и лекарства;

— установить в области эффективный контроль за качеством реализуемых товаров народного потребления предприятиями и организациями всех форм собственности;

— принять меры по изменению системы налогообложения, которые способствовали бы стимулированию предпринимательства и подъему промышленного и сельскохозяйственного производства;

— в целях социально-экономической защиты населения разработать и принять Устав области».

Обком профсоюзов призывает первичные профсоюзные организации обсудить обращение на собраниях, конференциях и направить предложения в областной совет профсоюзов для представления их в органы исполнительной власти до 1 июля 1993 года.

Таковы надои молока СВЕДЕНИЯ

о надоях молока
в хозяйствах района
на 21 июня
1993 года.

В первой графе — суточный надой на одну корову (в килограммах).	10,4
им. Мичурин	9,5
«Духновский»	9,4
«Кр. фронтовик»	9,2
«Кр. Октябрь»	8,6
«Вперед»	8,5
«Кр. Заречье»	7,6
«Большевик»	7,5
«Авангард»	7,4
«Опочецкий»	7,1
«Барыгино»	7,0
«ХХI партъезд»	6,6
«Глубоковский»	6,0
«Заветы Ленина»	5,7
«Россия»	4,6
«Салют»	4,5
«Урожай»	4,5
им. Любимова	7,5
По району	

Больше месяца общественный скот находится на пастбище. И, естественно, уже можно делать определенный прогноз продуктивности в молочном животноводстве. Его, как показывают данные сводки, обнадевающим называть нельзя.

Если вначале, с выходом коров на луга наблюдалось повышение надоев, которое составляло без малого полкилограмма молока в сутки на одну корову к соответствующему периоду прошлого года, то сейчас животноводы района столько же минусуют. Естественно, это сказалось на поступлении молока на переработку. За предшествующий день продано государству 43,8 тонны молочной продукции, недодано с начала года 1105,6 тонны молока.

Как уже принято, все неудачи относят на неблагоприятные погодные условия, которые отрицательно сказались на росте трав. Безусловно, со счета этот фактор сбрасывать нельзя. Однако удивляет большой разрыв в надоях среди хозяйств района. Если в колхозе имени Мичурин суточный надой на корову превышает 10 килограммов молока, а в «Духновском», «Красном фронтовике», «Красном Октябре» близки к этому рубежу, то в колхозах «Урожай» и имени Любимова и пяти килограммов молока за день от коровы не получают. Видимо, не стоит во всем винить погоду, надо более ответственно подойти к этому важному делу.

Открылся новый магазин

Все, вероятно, знают здание бывшей парикмахерской, что расположено в центре города на улице Ленина. После того, как парикмахерскую перевели в Дом быта на Завеличье, оно некоторое время пустовало. И вот на входной двери новая табличка, извещающая, что здесь открыт магазин-салон по продаже мебели для прихожей, кухни и просто отдельные предметы для оформления интерьера квартиры.

Салон занял залы второго

этажа. Здесь приятно пахнет свежей краской, свежим деревом и новыми вещами. Эти вещи представлены весьма широко. Уже в первые дни работы салона здесь были выставлены мебельные секционные стенки двух разновидностей, несколько образцов мягких уголков, наборы мебели для прихожей, кухни и просто отдельные предметы для оформления интерьера квартиры.

Магазин расположился удачно.

Покупатели могут свободно подойти ко всему, что в нем представлено. И если вещь понравилась, здесь можно сделать на нее заказ. Удобная форма торговли, широко практикующаяся в больших городах, для нас пока новинка. Но, думается, жители города очень быстро ее оценят.

Л. АНАТОЛЬЕВА.

ИТОГИ ПОДПИСКИ

ЗАКОНЧИЛАСЬ подписка на газеты и журналы на второе полугодие этого года. Как и ожидалось, произошло дальнейшее сокращение числа подписчиков. И все же мрачные прогнозы о масштабном отказе читателей от периодических изданий не оправдались. Как проинформировала редакцию инструктора отдела подписки узла связи Г. В. Васильева, на 1 июля в районе выпущено 10924 экземпляра газет и 5605 экземпляров журналов, что составляет 87% к уровню января этого года.

На некоторые издания подписка даже возросла. Так, если у «Советской России» на 1 января было 174 подписчика, то теперь 289. «Российскую газету» выписывали 102 экземпляра, теперь — 138. А вот традиционно имеющего бо-

льшое количество читателей еженедельника «Аргументы и факты» число читателей сокращается, только 56,4% из них продлили абонемент. Из почти 11 тысяч экземпляров газет 6266 экземпляров составляет «Красный маяк» (на 1 января 1993 года тираж составлял 6729 экземпляров).

Среди журналов у читателей происходит переоценка ценностей. Все большую популярность завоевывают новые издания. Если у «Работницы» осталось 137 подписчиков (было 245), то у журнала «Модише Машен» рост за полгода огромный: было 8 экземпляров, стало — 192. 86 человек выписали новый журнал «Прамо».

Записал
П. ВАСИЛЬЕВ.

В добный путь!

В средних школах города и района прошли выпускные вечера. Учебные заведения проводили в большую жизнь своих вчерашних одноклассников.

В городских школах было вручено сто пять аттестатов о полном среднем образовании. И хотя среди них немало прекрасных, свидетельствующих о хороших способностях и похвальном прилежании документов, серебряная медаль в районе нынче только одна. Ее получила выпускница городской средней школы-гимназии № 3 Татьяна Клейменова.

В добный путь!
СЛУЖБА НОВОСТЕЙ.

Так началась война

В ЧЕТЫРЕ часа утра 22 июня 1941 года огромный механизм германской военной машины пришел в движение, войска фашистской Германии вероломно вторглись на территорию Советского Союза. Началась Великая Отечественная война.

В полдень 22 июня 1941 года ЦК партии и Советское правительство обратились к народу с призывом встать на защиту Родины. В этот же день Опочецкий райком партии и исполнком организовали митинги в колхозах, на МТС, промышленных предприятиях, в учебных заведениях.

23—25 июня в военкомат стало поступать множество заявлений от опочан с просьбой направить их на фронт. Уже в первые дни военкомат отправил в действующую армию свыше 800 человек.

К концу июня опочечский край почувствовал тяжелое дыхание войны. Райком и исполнком превратились в боевой штаб. Председатели сельсоветов, партийные руководители колхозов, предприятий, школ и учреждений получали здесь конкретные указания, что и как делать.

В первых числах июля 1941 г. Калининский обком партии дал указание об эвакуации в глубь страны государственных ценностей и скота. Первая и вторая Опочечские, Глубоковская и Духновская МТС отправили в тыл тракторы и значительную часть сельхозтехники. Начал эвакуацию льнозавод. Формировались гурты коров и овец для отправки в тыл. Из нашего района было эвакуировано из колхозов 9 тысяч голов коров и овец в Ярославскую и Горьковскую области. С Советской площади ежедневно отправлялись машины с зерном и оборудованием.

В последних числах июня через город сплошным потоком потянулись толпы беженцев из Латвии, находя теплый прием для отдыха у опочан. В первых числах июля в поток влились обозы из Красногородска.

5 июля 1941 г. прекратил финансовые операции Госбанк. Для вывоза ценных бумаг, денег райисполком выделил две подводы и одну машину-полутонну. Эвакуация ценностей была возложена на главного бухгалтера Блохина и старшего кассира Афонского. Для охраны военкомат выделил красноармейца, вооружив его винтовкой-трехлинейкой и сотней патронов. Ценности Опочецкого Госбанка были в сохранности доставлены в Госбанк Марийской АССР.

В этот же день началась массовая эвакуация жителей города на восток.

8 июля 1941 г. фашистская авиация бомбила Завеличье. Вспыхнули пожары. Утром 9 июля передовые мотоциклетные части врага ворвались в город, стараясь захватить город с ходу. В ночь на 10 июля наши части стали отходить в район Кудки и Лаптева.

10 июля 1941 года немецкие войска заняли город. На заборах и стенах зданий висели приказы и распоряжения со страшными словами: «расстрел», «за неподчинение — смертная казнь», «за нарушение — смерть».

П. РОМАНОВ,
директор
краеведческого
музея.

22 июня — День памяти защитников Отечества

ЗАЖИВО ПОГРЕБЕННЫЕ

О Даахау в довоенных справочниках упоминалось кратко: «...маленький живописный городок, расположенный на высоком берегу реки, излюбленное место прогулок жителей Мюнхена». Зловещим смыслом наполнилось это слово, когда на Нюрнбергском процессе раскрылись подлинные масштабы гитлеровских злодействий. От ужаса содрогнулся весь мир, узнав всю правду о фабриках смерти Даахау, Освенцима, Бухенвальда...

Три страшных года провела в Даахау Евгения Андреевна

ТОГДА ЕЙ БЫЛО 15...

Крупные слезы катились по ее лицу, и признаюсь честно, очень сожалел я в ту минуту, что выполнил просьбу своей соседки по жилому крылу... Не следовало показывать ей привезенные из городской библиотеки книги и брошюры о нацистской индустрии смерти. Она только что прочла отрывки и главы, относящиеся к кошмарным будням Даахау, и мрачное прошлое вновь вторглось в ее сознание.

Всплыли в памяти уже давно забытые фамилии палачей: комендант лагеря Вейтера, оберштурмфюрера СС и лагерфюрера Руппера, унтерштурмфюрера Гейта из управления мюнхенского гестапо... Американские военные власти устроили суд над палачами, участниками массовых казней, материалы этого процесса до сих пор хранятся в музее бывшего концлагеря. Но никакое даже самое суровое наказание не возместит понесенных жертв, не вернет жизнь загубленным, растерзанным, затравленным, зверски забитым, повешенным, расстрелянным и сожженным.

Евгения Андреевна не отрывала глаз от большой панорамной фотографии. Ров смерти близ Даахау, обнаруженный и вскрытый уже после войны. На этот снимок страшно смотреть даже мне, представителю иного поколения, не испытавшего фашистских зверств. Человеческие черепа, черепа, кости... Братская могила невольников.

— Могла бы лежать здесь и я, — тихо промолвила моя соседка. — Да, знать, не судьба...

Е. А. Титовой, а в то время Жене Кузаковой (ее девичья фамилия) было вдвое тяжелее переносить нечеловеческие страдания лагерной жизни еще и потому, что рядом находились близкие люди. В 1942 году многие жители Псковщины были угнаны в Германию в качестве восточных рабов. Весной в фашистскую облаву попала и проживавшая в Себежском районе ее семья: бабушка Кристина, дедушка Влас, семилетний брат Ваня и 13-летняя сестра Маша. А самой Жене было 15... Все они попали в Даахау. Матери удалось избежать этой страшной участи, по счастливой случайности не оказалось ее в то время дома. А отец воевал и погиб в схватке с «коричневой чумой». Из ближайших родст-

венников Евгении Андреевны осталась в живых только сестра Мария.

ФАБРИКА СМЕРТИ

В тот вечер и во время других бесед многое поведала мне Евгения Андреевна об адской жизни в неволе. После каждой такой встречи все яснее вырисовывалась чудовищная картина мрачного лагерного быта.

В первый год особенно тяжело переносились муки голода. Представьте себе маленький котелок с баландой, где плавают две крошки картошки, кусочек моркови, долька свеклы. Давали красную капусту. Изредка получали граммов 50 конской колбасы. После такого обеда есть хотелось еще больше. От постоянного недоедания люди едва держались на ногах, пухли, слабели и медленно угасали, иные сходили с ума. Не всем хватало терпения, мужества, воли к борьбе хотя бы за свое существование. Некоторые доведенные до отчаяния заключенные теряли человеческий облик. В лагере были случаи людоедства.

Жили в длинных, тянувшихся на многие десятки метров деревянных полуутепленных бараках с узким проходом и сплошными тройными нарами. В одной секции спали, тесно прижавшись друг к другу, от 20 до 30 человек на гнильях, расползающихся топчанах. Подушки набивались ватой и мочалками. Накрывались тонкими дырявыми одеялами. В бараках умешались не все, часть заключенных находилась в подвалах, бомбоубежищах, погребах, где условия были еще хуже. К мукам голода добавлялись испытания холодом. Замерзали. Теплых вещей не давали. В ненастные весенние и осенние дни Жене приходилось ходить в летней одежде: плохонькие пиджаки, кофты и юбки. В условиях обильной антисанитарии быстро распространялись и буквально косили людей болезнью. Цинга, брюшной тиф, желудочные заболевания.

Но больше всего угнетала постоянная угроза смерти от рук палачей. Круглосуточно дымили печи лагерного крематория. Людей забивали палками и плетьми, травили собаками, вешали. В любую минуту можно было получить пулю из пистолета гестаповца или из винтовки эсэсовского охранника за то, что ослабел, не можешь твердо стоять на ногах во время

Титова, ныне обеспечиваемая дома-интернатом для инвалидов и престарелых. И каждый день — на волоске от смерти. Чудом уцелела. Повезло и в самый последний момент того далекого уже времени. Находившиеся в концлагере эсэсовцы не успели до прихода американских войск выполнить приказ своих главарей: уничтожить всех заключенных и замести следы преступлений. 2 мая 1945 года пришла долгожданная свобода...

построений на лагерной площадке, за строптивость, за хмурый взгляд, а то и вовсе ни за что. Захотелось охраннику «поразлечься» от скучки — блеснуть меткостью в стрельбе, — и нет человека. На полную мощность работала фашистская фабрика смерти, ежедневно требуя для переработки все новые и новые партии человеческого «сырья».

Пожалуй, самым изощренным надругательством надличностью была «даахауская музыка». Перед лагерной столовой под благосклонные усмешки эсэсовцев играл духовой оркестр. Был и струнный оркестр, выступавший в воскресные дни в помещении бани. Под звуки веселых маршей мучались, страдали и умирали здесь заживо погребенные люди. Зато довольны были многочисленные гитлеровские инспекции, комиссии, делегации. Даахау считался в Берлине образцово-показательным лагерем...

Были тут и отважные люди, организаторы и вожаки сопротивления. Находились и смельчаки, пытающиеся бежать из этого ада. Но редко такие попытки увенчивались успехом. Огромная территория концлагеря была обнесена высоким забором из пяти рядов колючей проволоки, через которую пропущен электрический ток. Да плюс к тому мощная охрана с пулеметами, автоматами, со свирепыми овчарками.

22 июня для Е. А. Титовой — самая черная дата, печальное воспоминание об ужасах войны, о загубленной юности, о погибших или прядевременно ушедших из жизни родных, близких, друзьях, сверстниках.

ЖИЗНЬ С ЧИСТОЙ СОВЕСТЬЮ

Не сразу оправилась Е. А. Титова после пережитых физических испытаний и душевных потрясений. Болела, долго лечилась. Но молодость брала свое, жизнь на освобожденной от врага родине постепенно налаживалась. Некоторое время работала в Прибалтике и на Псковщине в сельском хозяйстве, а затем перебралась в Москву. 40 лет прожила в столице. Трудилась на ткацкой фабрике и особенно долго на очистных сооружениях одной из городских водонапорных станций. Как и большинство россиян, жила скромно и трудно, но честно и с чистой совестью. Все свои силы отдавала работе и семье. На-

граждена медалью «Ветеран труда», с 1982 года — на пенсии, с 1992 года — в нашем доме-интернате.

Вдоволь насмотревшись в молодости на человеческие страдания, она любит людей, и если у нее есть хоть малейшая возможность чем-то помочь, сделать что-то добро — сделает и поможет. Так ведет себя и в интернате. Заботливо ухаживает за больным мужем-инвалидом. Помогает обслуживать слабых и больных. Охотно выполняет разнообразные просьбы своих новых знакомых. Участвует в работе культурно-бытовой комиссии обесцвечиваемых. Справедливый человек, она всегда готова защищать законные интересы своих товарищей, заметит непорядок — молчать не будет. Не случайно авторитет Евгении Андреевны постоянно растет.

МОЛОДЕЖЬ ДОЛЖНА ЗНАТЬ...

На этом можно бы поставить точку, но... запомнился вопрос Е. А. Титовой:

— А стоит ли писать обо всех этих ужасах, столько лет прошло...

И сама же спустя минуту ответила:

— Может, и стоит, ведь молодежь наша беспечна, не знает она, что такое война и что такое фашизм...

Разве не права умудренная опытом женщина? Вот немцы из своей горькой истории извлекли уроки, построили на послевоенных руинах демократическое процветающее государство, преградили дорогу нацизму. А мы, победители? Какие извлекли уроки, чему научились? На окраинах страны льется кровь. В некоторых городах появляются юнцы со свастикой или без свастики, но с фашистскими лозунгами. Московское радио открыто говорит о наступлении «коричневых», «красно-коричневых»... И все это в России, где нет ни одной семьи, не потерявшей во время войны с фашистами кого-то из близких.

Не хочется развивать эту тему, но одну мысль не могу не высказать. Пусть наша молодежь, от которой зависит будущее великой России, познакомится с ветеранами, побольше прислушивается к словам стариков. Может быть, поменьше будет крови и конфликтов в стране, которой так нужны мир и согласие, стабильность и процветание.

В. ВАСИЛЬЕВ,
внешт. корр.

Из воспоминаний Натальи Федоровны Левинец

8—9 июля в Опочку возвратились сильно передевшие остатки 46-й танковой дивизии Красной Армии. В Опочке и ее окрестностях велись бои подразделений дивизии.

Когда город уже был оставлен нашими войсками, тогда была направлена в город группа из пяти добровольцев во главе с политруком Левинцом Иваном Поликарповичем (с ним был еще лейтенант и три бойца). Группа расположилась на окраине Опочки, в

районе улицы Красногородской.

Бой начался на следующее утро и продолжался до тех пор, пока не погибли все члены группы. Последним оставшимся в живых был И. П. Левинец. Он расположился с пулеметом на втором этаже школы, находившейся на улице Красногородской. Только на исходе дня почти прямым попаданием снаряда немцам удалось заставить замолчать пулемет. Пулеметчик вып

рыгнул из окна школы (или был выброшен взрывной волной), пробежал вперед по дорожке и упал в придорожный кювет, видимо, тяжелораненый. Гитлеровцы вытащили из канавы не подававшее признаков жизни тело политрука, жестоко били, а потом прикончили ударом штыка в грудь.

Когда стемнело, женщины из дома № 31 по улице Красногородской — сестры Новиковы захоронили тело Ле-

винца И. П. возле своего дома в огороде. В 1965 г. его останки были с почестями перезахоронены в братской могиле на Троицком кладбище. В полуистлевшей записке можно было прочесть конец фамилии, имя, отчество погибшего. Окончательно установить его личность, найти свидетелей его последнего боя в Опочке удалось следопытам Опочецкой средней школы № 3 под руководством Любови Ивановны Козловой,

О людях хороших

„Я ПРОСТО РАЗРЕВЕЛАСЬ“

ДОРОГАЯ редакция, здравствуйте. Обращаюсь к вам ученица третьей школы-гимназии, выпускница одиннадцатого класса Оксана Воробьева. Хочу рассказать вам о том, что произошло со мной в мои последние школьные дни. Моя мама работает, а вернее, работала в средней школе № 2. Так случилось, что с 11 марта она болеет: долго лечилась в больнице, теперь уже дома, но до выздоровления еще очень далеко. Конечно, это сложно — заканчивать выпускной класс, помогать больной маме. Так, в переживаниях, волнениях, проблемах незаметно подошло время «последнего звонка». Это особый день. Его, наверное, помнит каждый человек в любом возрасте. Но в моей памяти все же больший след оставил день, который последовал за последним звонком.

Утром следующего дня вдруг раздался телефонный звонок. Звонили из средней школы № 2, но не маме, а мне, выпускнице третьей школы. Я подошла к телефону. Директор второй школы Тамара Николаевна Онищенко попросила, чтобы я пришла в назначенное время. И думаете, для чего? Педагогический коллектив школы поздравил меня с окончанием учебного года, подарили мне памятный подарок, торжественно прочитали написанные мне на память добрые слова. Слезы комом подступили к горлу. И я не выдержала, просто разревелась. Потому что не так часто встречаешь внимание и доброту, тем более от чужих людей. Нужно было видеть мамину лицо, когда она читала строчки, написанные мне ее бывшими коллегами. В конце концов она тоже расплакалась. И это тоже были слезы радости.

Мама и раньше рассказывала о людях, с которыми работала. Рассказывала с большой теплотой и уважением. Теперь я сама убедилась в том, как она была права. Убедилась в чуткости, доброте, человечности учителей средней школы № 2. К слову, они очень часто навещали маму в больнице, да и сейчас постоянно звонят, беспокоятся о ее здоровье, ждут возвращения в школу. Сейчас у меня очень много дел, идут экзамены, и каждый час на учете. Но, несмотря ни на что, я нашла время, села и написала это письмо. Наверное, именно сейчас, когда я выхожу в жизнь, особенно важно было мне встретиться с такими людьми.

Оксана ВОРОБЬЕВА.

Спасибо за помощь

Не имею возможности поблагодарить лично всех, кто помог нашей семье, когда случилось горе, разделив с нами горечь потери дорогого и любимого нами человека, отца и мужа Сергея Александровича Васильева. Это друзья и соседи, коллеги по работе, весь коллектив поликлиники и центральной районной больницы и многие другие. Семье оказана достаточная помощь в трудную минуту, а в дальнейшем я надеюсь на свои силы и здоровье, чтобы справиться с возникшими материальными проблемами и обеспечить свою семью всем необходимым.

Н. А. ВАСИЛЬЕВА.

СОРЕВНОВАЛИСЬ ЛУЧШИЕ ДОЯРКИ

15 июня прошел шестнадцатый районный конкурс операторов машинного доения. 15 мастеров своего дела из различных хозяйств района приняли в нем участие.

Конкурс проводился на новой ферме Воловия в совхозе «Красный фронтовик». Жюри возглавляла Таисия Ивановна Абрамова, главный зоотехник района. Каждой участнице предстояло показать свое мастерство на трех этапах. На первом этапе оценивались знания теории и санитарной подготовки. Затем следовала сборка и разборка доильного аппарата, и на последнем этапе операторы показывали свое практическое умение — доили коров.

Все участницы, по мнению судейской комиссии, показали хорошие результаты. Но, как и во всяком соревновании, были названы победители. Первое место было присуждено Людмиле Сергеевне Коваленко из совхоза «Крас-

ный фронтовик». Она лучший оператор машинного доения этого года. Второе место поделили две участницы конкурса. Это Г. Н. Петрова из кооператива «Дружба» и С. Н. Никифорова из кооператива «Исса». Присуждено и два третьих места. Призерами стали З. Е. Иванова из кооператива им. Мичурина и Т. Г. Морозова из «Духновского».

Победительницы награждены денежными премиями. Л. С. Коваленко теперь будет участвовать в аналогичном областном конкурсе. Он состоится 24 июня в хозяйстве «Родина» Псковского района.

К сожалению, не все хозяйства прислали на конкурс своих представителей. Не приехали доярки из «России», «Урожая», «Красного Октября», «Салют», «Варыгинского», «Вети».

НА СНИМКАХ: победительница конкурса Л. С. Коваленко; перед началом соревнований.

Фото Н. Никандрова.



...Даже в самых безнадежно спившихся, живущих случайными заработками семьях бывают светлые дни, часы, минуты, согретые теплом трогательной заботы, супругов друг о друге. Вот сценка из реальной жизни: в далеком северном городе едут с корзинами грибов (очевидно, из лесу) мужчина и женщина. Из тех, что в портах называются «бичами». И мужчина предлагает своей подруге: давай продадим грибы, купим поесть, выпить и тебе в комиссионке — шапочку с волнистыми помпонами, ту, за шесть рублей?

И, может быть, именно воспоминания об этих светлых мгновениях и держат опущившихся людей друг возле друга в кромешной тьме пьяной, грязной, нищей жизни, даже в моменты взаимного озлобления, доходящей до бешенства ненависти, когда с точки зрения здравого смысла следовало бы разойтись в разные стороны и не искушать судьбу...

Бывали такие светлые дни и в семейной жизни Владимира Ивановича Дружинина и Иды Владимировны Козловой. Судьбы обоих людей сложились негладко. Владимир Иванович, уроженец Московской области, закончивший в свое время техникум общественного питания, не один раз вступал в конфликт с законом и был судим.

Ида Владимировна, старшая дочь в многодетной семье, должна была с четырнадцати лет пойти работать на свинарник, чтобы иметь возможность помочь родным. И жизнь ее — долгие годы тяжелого труда...

И, право, очень трогательно, что под крышей дома этих битых жизнью, не первой молодости, людей слышались порой такие слова, как «ко-

тик» и «зайка»...

Но все проходит. Осталась в прошлом светлые дни. И все чаще Ида Владимировна стала жаловаться своей дочери и сестре, что Дружинин обижает ее, бьет, что она его боится.

● Из зала суда

„И СПИНА БОЛЕЛА, И ОНА РУГАЛАСЬ...“

Рассказывает дочь Иды Владимировны:

— С матерью мы вместе не жили, но отношения у нас были нормальные. Она ко мне чаще приходила, чем я к ней. Конечно, мать вышивала. Дружинин — тоже. Оба работали последнее время, жили случайными заработками.

Как-то я пришла к матери, мы собирались идти в метлы. А мать — в подвале, подвал закрыт и гвоздями заколочен. Это ее Дружинин избил, связал и кинул в подвал...

Эпизод поясняет Владимир Иванович Дружинин:

— Я в то время работал в котельной, и мне надо было с утра на работу. А она, пьяная, шаталась по дому, ругалась, мешала мне спать. И я ее, как была в комбинации, так и кинул в подвал. Но я ее не связывал и рот ей не затыкал, и вообще, если бы она захотела, то вылезла бы оттуда...

Рассказывает сестра Иды Владимировны:

— Я часто у них бывала, когда они жили в Гнидине. И как ни приду к ним — вечно Ида избитая. Однажды я получила деньги, купила бутылочку и поехала к ним в гости. Посидели, легли спать. Тут Ида с Володей заспори-

ли. Он вскочил и схватил нож: «Зарежу!» Я встала между ними. Так он побежал в хлев, схватил полуторамесячного поросенка, отрезал ему голову и выкинул собакам... Дружинин — злой, жестокий человек.

● Из зала суда

...Весной 1992 года Козлова продала материнский дом в Гнидине и перебралась вместе с Дружининым в деревню Сурни Краснооктябрьского сельсовета. На работу устраиваться не стали, жили, так сказать, дарами природы: драли лозу, собирали ягоды...

15 июля Дружинин и Козлова со своей соседкой Ольгой Яковлевной Яковлевой отправились за малиной. Набрав ягод, пошли к дороге. Яковleva осталась на остановке в Деянах, а Дружинин и Козлова уехали в город на грузовике.

Рассказывает Владимир Иванович Дружинин:

— Часть ягод мы продали в Опочке возле «Гастроно-ма», часть Ида понесла продаивать по квартирам. Вернулась уже выйпивши, с двумя бутылками самогоном. На колхозном автобусе доехали до Деяна. По тропинке пошли в деревню Сурни. Когда прошли мимо конюшни, сели на бугорок, выпили. Дошли до ручья. Я перешел его по бревну. Она крикнула мне вслед, чтобы я помог ей. Я не стал возвращаться, так она меня догнала и ударила по спине сумкой. А у меня в тот день

болела спина... Я рассердился и пихнул ее в ручей. Она стала облизываться, ругаться и угрожать... Я ее тогда окунул в воду. Она стала ругаться еще пуще и снова ударила меня. Меня такое зло взяло — не знаю, что со мной случилось — я схватил ее за волосы и сунул в воду.. А когда вытащил — смотрю, уже не дышит... Я испугался, вытащил ее на берег и убежал домой...

...Вернувшись в деревню, Владимир Иванович Дружинин пошел смотреть телевизор к соседям. Допил самогон из бутылки, отнятой у Козловой. Потом пришел домой и лег спать. В четыре часа утра проснулся, вспомнил о том, что случилось накануне, испугался. Взял лопату, пошел к ручью и закопал тело Козловой на склоне мелиоративной канавы.

Исчезновение Иды Владимировны обнаружилось быстро. И сестра, и дочь ее не поверили Дружинину, что Козлова якобы запила и загуляла. Но от подозрений до раскрытия дела, до следствия и суда прошло немало дней...

На суде Владимир Иванович Дружинин в свою защиту сказал следующее:

— Вину свою признаю. Но убивать ее специально я не собирался. Так как-то получилось. И спина у меня болела, и она ругалась.

За это преступление и за совершенное в феврале 1993 года хищение государственной собственности гражданин Дружинин Владимир Иванович осужден на десять лет лишения свободы в исправительно-трудовой колонии строгого режима.

Ю. НЕСТЕРЕНКО.

Во главе угла — закон

Одним из важнейших направлений в работе сельских Советов и сельских администраций продолжает оставаться земельный вопрос. Рассмотрение заявлений, отвод дополнительных участков, оформление документов для местной власти ежедневно на повестке дня. Лучше других, по мнению комитета по земельной реформе, эту работу проводят в Ладыгинском сельсовете.

Как рассказала председатель и одновременно глава сельской администрации Нина Петровна Лазарева, она все старается делать на основе закона. Это и является гарантией от неудач. Еще в начале реформы в каждом населенном пункте провели склоны граждан, разъяснили им права, решение сессии сельсовета по этому вопросу. В результате большинство пострадавших жителей кроме 50 сократок, что находятся в их собственности, получили еще в аренду по полтора гектара. Для дачников площадь участков установлена в размере 15 соток. Все споры, неподадеки старались решать с участием депутатов, включенных в постоянную депутатскую земельную комиссию.

Как результат — возросло количество скота в частных хозяйствах, особенно овец. Их стало больше в три раза. В частном секторе сейчас 117 коров, есть лошади, и, конечно же, редко кто не выращивает поросенка.

Желающих же уйти в фермеры пока нет. Решали разработать сообща, в колхозе.

П. МИХАИЛОВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**23 ИЮНЯ,
СРЕДА**

ТВ «ОСТАНКИНО»

6.00 — Новости. 6.20 — Утренняя гимнастика. 6.30 — «Утро». 8.45 — Фирма гарантирует. 9.00 — Новости. 9.20 — Мультфильм. 9.30 — «Просто Мария». 10.20 — «О чем поют дети Земли». 10.55 — «Человек Пацифиды», 10-я серия. 11.50 — Пресс-экспресс. 12.00 — Новости. 12.20 — Мультфильм. 12.40 — «Встреча перед разлукой». Худ. фильм 14.00 — Теннис. 15.00 — Новости. 15.25 — «Телемикст». 16.10 — «Пчела Майя». Мультфильм. 16.35 — «Музыкальный прогноз». 3-я серия. 17.05 — «Междунами, девочками...». 17.25 — Мультфильм. 17.50 — «Технодром». 18.00 — Новости. 18.25 — «Здравствуйте, мои дорогие!». 18.50 — Погода. 18.55 — «Просто Мария». 19.40 — «Белые ночи Санкт-Петербурга». 20.00 — «ТВ-версия». 20.40 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.40 — «Азбука любви». 5-я серия. 22.10 — «Миниатюра». 22.25 — «Вспомина будущее». Телефильм. 23.20 — «Сочи-93». 00.00 — Новости. 00.25 — «Л-клуб». 01.10 — Пресс-экспресс. 01.20 — 02.10 — «Человек Пацифиды», 10-я серия.

ТВ «РОССИЯ»

8.00 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — Утренний концерт. 9.10 — Отечество мое. «Преображение». 10.05 — «У Ксюши». 10.35 — Мультипульти. 10.50 — «Он спросил электрика Петрова...». 11.35 — Программа «03». 12.05 — «Санта-Барбара». 12.55 — Пилигрим. 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.00 — Вести. 14.25 — «Дело мастера боится». 14.40 — «Рядом с солдатом». 16.10 — Сигнал. 16.25 — Там-там новости. 16.40 — Студия «Рост». 17.10 — «Дальний Восток». 17.55 — Христианская программа. 18.25 — «В поисках третьего пути». 18.45 — «Смотрят на меня, как на равного». 19.45 — «Псковские вести». 20.00 — Вести. 20.25 — «Санта-Барбара». 21.15 — Музыка крупным планом. 22.00 — Студия «Нота бене». 23.00 — Вести. 23.20 — Автомаг. 23.25 — Звезды говорят. 23.30 — Спортивная карусель.

**25 ИЮНЯ,
ПЯТНИЦА**

КАНАЛ ОСТАНКИНО

6.00 — Новости. 6.20 — Утренняя гимнастика. 6.30 — «Утро». 8.45 — Фирма гарантирует. 9.00 — Новости. 9.20 — «Олеся и компания». 9.50 — Фильм — детям. «Шестнадцать девушек из шестнадцати городов». 11.00 — Клуб путешественников. 11.50 — Пресс-экспресс. 12.00 — Новости. 12.20 — «Америка с М. Таратутой». 12.50 — Концерт мужского хора МИФИ. 13.10 — «Гренада». Фильм-спектакль. 15.00 — Новости. 15.25 — «Бридж». 15.50 — «Бизнес-класс». 16.05 — Теннис. 17.05 — «Таланты и поклонники». 18.00 — Новости. 18.20 — «Татарстан: в поисках себя». 18.40 — Погода. 18.45 — «Человек и закон». 19.15 — «Америка с М. Таратутой». 19.45 — «Поле чудес». 20.40 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.40 — «Человек недели». 21.55 — Худ. фильм «Арифметика убийства». 23.35 — «Политбюро». 00.30 — «Музобоз». 01.10 — «Автошоу». 01.25 — «Программа «Х». В перерыве (00.00) — Новости.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — Зов Водолея. 9.50 — Большой скандал. 10.05 — «На концерте Тамары Гвердцители». 11.05 — Белая ворона. 11.50 — «Санта-Барбара». 12.40 — Золотая шпора. 13.10 — «Преодоление». Художник Ф. Демин. 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.00 — Вести. 14.25 — Ижица. 14.55 — «Песни над Кижами». 15.40 — Телебиржа. 16.10 — Там-там новости. 16.25 — «Кенгуру». 16.55 — «Погасшая звезда?». 17.25 — Минарет. 17.55 — Дисней по пятницам. 18.45 — Парламентский час. 19.45 — Праздник каждый день. 20.00 — Вести. 20.25 — Худ. фильм «Гордьи и предрассудки». 22.05 — «К-2» представляет: «Абзац». 23.00 — Вести.

**26 ИЮНЯ,
СУББОТА**

КАНАЛ ОСТАНКИНО

7.00 — Новости. 7.25 — Утренняя гимнастика. 7.35 — Пресс-экспресс. 7.45 — Субботнее утро делового человека. 8.30 — «В мире моторов». 9.00 — Погода. 9.05 — «Марафон-15» представляет: 9.30 — «Эльдорадо». 10.00 — «Автограф по субботам». 10.30 — «Книжный двор». 11.10 — «Непутевые заметки». 11.35 — «Авиакосмический салон». 11.50 — «Музыкальный киоск». 12.20 — «Лица власти». 12.35 — Фильмы режиссера Г. Панфилова. «Валентина». 14.10 — «Принц и Рыбалька». 15.00

— Новости. 15.25 — «Деньги и политика». 15.55 — «Ультра-си». 16.40 — «Красный квадрат». 17.20 — «Счастливый случай». 18.20 — Худ. фильм «Настоящий» (США). 20.40 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.40 — «Браво!». 22.40 — «Что? Где? Когда?». 23.40 — Студия «Резонанс» представляет. 00.00 — Новости. 00.20 — Погода. 00.25 — «50x50». 01.45 — 02.45 — Теннис.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00 — Вести. 8.25 — Свой взгляд на мир. 8.50 — Родники. 9.20 Виниловые джунгли. 9.50 — «Наш Ералаш». 10.20 — «Сказки жизни». 10.50 — Козырная дама. 11.20 — «Сигнальный экэмпляр». 11.30 — Публицистическая программа «45». 12.15 — Худ. фильм «Досвидания, мальчики...». 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.00 — Вести. 14.20 — Пилигрим. 15.05 — Амига веритас. 16.05 — Уходящая на тур. 16.50 — «К-2» представляет: «Звезды Америки». 17.20 — Футбол без границ. 18.15 — Фильм-премьер. 18.30 — «Путь к триумфу». Нина Ананиашвили. 19.15 — Устами младенца. 19.45 — Праздник каждый день. 20.00 — Вести. 20.25 — «Санта-Барбара». 21.15 — Хрон. 21.45 — «ЭКС». 22.00 — Зов Водолея. 23.00 — Вести. 23.20 — Автомаг. 23.25 — «Звезды говорят». 23.30 — Спортивная карусель.

**27 ИЮНЯ,
ВОСКРЕСЕНЬЕ**

КАНАЛ ОСТАНКИНО

7.00 — Новости. 7.20 — Утренняя гимнастика. 7.30 — «Автошоу». 7.45 — «Технодром». 8.00 — «Час силы духа». 9.00 — «Центр». 9.30 — «С утра пораньше». 10.00 — «Пока все дома». 10.30 — Тираж «Спортлото». 10.45 — «Утренняя звезда». 11.35 — «Военное ревю». 12.05 — «Приключения Черного Красавчика». 12.30 — Клуб путешественников. 13.20 — «Новое поколение». «Успех». 14.00 — «Пиф и Геркулес». 14.10 — «Подводная эдиссия команды Кусто». 15.00 — Футбол. Чемпионат России. «Динамо» — «Локомотив» (Москва). 16.55 — «Живое дерево ремесел». 17.00 — Премьера мультфильмов. 17.50 — «Панорама». Еженедельная международная программа. 18.30 — «Телелиция». 18.45 — Новости. 19.00 — «Променад в Маринском». 20.00 — «Экрану» — 25. 22.00 — «ИТОГИ». 22.45 — Спортивный уик-энд. 23.00 — «Гимн красоте». Супер-шоу. 00.00 — Новости. 00.25 — «Таинственная погоня». 00.50 — «Леди исчезает». Худ. фильм. 02.25 — 03.25 — Теннис.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00 — Вести. 8.25 — «Египтянин». Док. фильм. 9.05 — «Музыкальный класс». 9.35 — «Ностальгические посиделки». 10.05 — Лучшие игры НБА. 11.05 — Аты-баты... 11.35 — Репортажи из «Малой Европы». 12.05 — «Последний месяц осени». Худ. фильм. 13.40 — Шесть соток. 14.00 — Вести. 14.20 — «Не выбирай...». 14.35 — «Царица муз и красоты». 15.20 — Лясы. 15.50 — «Букет для вас». Международный фестиваль цветов. 16.35 — Театр одного художника. М. Башкировцева. 16.55 — В мире животных. 17.55 — Волшебный мир Диснея. 18.45 — Великие цирки мира. 19.45 — Праздник каждый день. 20.00 — Вести. 20.25 — «Опиум». Худ. фильм. 21.35 — Сам себе режиссер. 22.05 — «Америка Владимира Познера». 22.25 — «У Ксюши». 23.00 — Вести. 23.20 — Автомаг.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Нашу дорогую мамочку Раису Яковлевну ЕФИМОВУ поздравляем с 65-летием.

От всей души жалеем мы тебе:

Здоровья на долгие годы!
Пусть мимо пройдут все печали, невзгоды.
Пусть радостью, счастьем искрятся глаза
И только от смеха сверкает слеза!

Дети.

ОПОЧЕЦКОЕ СПУ № 6

ПРОИЗВОДИТ НАБОР УЧАЩИХСЯ В 1993 ГОДУ:

На базе неполной средней школы по специальностям:

— газов электросварщик,
— портной по изготовлению женского платья,
— маляр-штукатур,
— автослесарь с правом вождения автомобиля.

Срок обучения 3 года.

На базе средней школы по специальностям:

— газов электросварщик.

Срок обучения 10 месяцев.

Учащихся, не имеющих образования неполной средней школы, в возрасте более 14 лет по специальностям:

— каменщик.

Срок обучения 2 года.

Справки по телефонам: 9-23-40; 9-24-02.

Адрес училища: г. Опочка, Советская пл., 4.

13-7.

ПРОДАЕТСЯ маркированное лобовое стекло ВАЗ-2101-07. Звонить по телефону 9-31-00 после 19 часов.

КИНО

«МАЯК»

22 июня

**«РАБЫНИ СЕКСА,
ИЛИ ДЕВОЧКИ
ИЗ САН-ТРОПЕЗА»**
(Франция)

Дети до 18 лет не допускаются.

Начало в 17, 19, 21 час.

23—24 июня

«Я ПРИШЕЛ С МИРОМ»
(США)

Начало в 17, 19, 21 час.

25—26 июня

«МЫШЕЛОВКА»
(«Мосфильм»)

Начало в 17, 19, 21 час.

Опочецкий маслодельно-сыродельный завод выражает глубокое соболезнование семье и родственникам по поводу трагической гибели водителя МИХАИЛОВА Евгения Владимировича.

Администрация, профсоюзный комитет ПАТО-2 с глубоким прискорбием извещают, что на 64-м году жизни после тяжелой, непродолжительной болезни скончался автор-спасатель.

Общество охотников и рыболовов напоминает, что срок уплаты членских взносов истекает 30 июня. Лица, не уплатившие членские взносы в срок, лишаются права охоты.

Правление общества.

**Кооперативу
имени Любимова
СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ
доярки. Жилищность пред-
ставляется.**

2-1.

Зам. редактора П. М. ВАСИЛЬЕВ.

НАШ АДРЕС: 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-20-22, зам. редактора, ответственный секретаря — 9-17-07, отдела социальных проблем — 9-29-36, отдела сельского хозяйства — 9-16-43, корректора — 9-19-93, бухгалтера — 9-19-20, типографии — 9-17-36.

Учредители — районный Совет народных депутатов, администрация района, трудовой коллектив редакции, областное управление печати и массовой информации.

Опочецкая типография областного управления печати и массовой информации.

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 1561. Тираж 7496.